

人熟、地熟、事熟、感情熟……

# 田间地头有一群化解矛盾的“法律明白人”

本报记者 黄洪涛

“多亏了‘法律明白人’，帮我讨回了工钱！”江苏省淮安市盱眙县官滩镇洪湖村村民李江激动地说。不久前，他在建筑工地做工时被拖欠工资，村里的“法律明白人”刘建兵了解情况后，立即找到欠薪者陈某，耐心对其进行劝说调解，最终陈某一次性支付包括李江在内的工人工资共计3万余元，李江和其他建筑工人都对刘建兵的服务赞不绝口，纷纷竖起了大拇指。

“法律明白人”是指村民中具有较好法治素养和一定法律知识，愿意积极参与法治实践，能发挥示范带头作用的人员。和刘建兵一样，江苏一批“法律明白人”正活跃在田间地头、基层一线。

## 让普法宣传更接地气

今年74岁的倪伯苍是启东市海复镇庙基村第一网格网格员，也是一名优秀的“法律明白人”。多年在网格中走访的经历，让倪伯苍越来越意识到“很多村民产生矛盾的症结，在于处理问题方法欠妥和法律意识淡薄，这恰恰显露出法治乡村建设的迫切性”。

**阅读提示**

务工维权、婚姻家庭、征地拆迁、环境污染……在农村，各种各样的矛盾纠纷层出不穷，而一些村民处理问题的方法欠妥，法律意识淡薄，显露出法治乡村建设的迫切性。对此，江苏省接续遴选培育21万余名“法律明白人”，在法律法规宣传、公共事务管理、矛盾纠纷调解、法律援助引导、综治维稳等方面发挥了积极作用。

为了让群众知道法律是什么、能做什么，倪伯苍自费改造了自家的平房，建成“家庭普法站”，定期向群众宣传宪法和法律法规，提高群众法律意识和学法用法能力。

在经年累月的工作中，倪伯苍渐渐发现群众的法治意识在不断提升，对法律的需求也在增加。为此，只要有新案例、新政策、新法规，倪伯苍总是第一时间关注学习，并在消化后用在法治宣传和纠纷化解中。

里的买家投诉。”家住盱眙县马坝镇的张娟遭遇的这件事，让她很是气愤。

盱眙县“法律明白人”赵楼了解到这一情况后，第一时间帮助张娟注册商标，并指导她运用法律知识保护自己，迅速为她的产品树立起良好的品牌形象。

赵楼还变身网络直播法律服务“店小二”，在线宣传直播带货法律知识，协助注册商标，把关产品质量，保障主播信誉，维护粉丝利益。

## 开足马力赶订单

1月3日，工人在新疆维吾尔自治区阿克苏地区阿瓦提县幸福创业园的阿克苏普美纺织科技有限责任公司纺织车间进行纺织作业。

连日来，该公司开足马力生产1200吨订单产品，确保市场供应需求。

本报记者 吴锋思 本报通讯员 包良廷 摄



## 浇筑最后一方混凝土

寒冬，60多名工人顶着凛冽寒风，坚守在施工一线，加快建设进度。伴随着机声隆隆，最后一方混凝土浇筑完成，甘肃天祝西站主体结构顺利封顶。

该工程是中铁建设集团承建的兰张三四线铁路兰武段站房工程，其建成将有助于加强陆桥通道与京兰通道的连接，带动沿线区域经济发展，推动共建“一带一路”高质量发展的黄金通道。

赵世鹏 摄

## 各地动态

### 上海鼓励合理提高建筑工人收入

本报讯（记者裴龙翔）上海市人民政府办公厅日前印发支持本市相关企业和企业稳岗留工有序运行10条政策措施，针对当前部分行业和企业阶段性用工紧缺问题，鼓励一线人员返城返岗，进一步夯实企业稳岗稳产主体责任，加强政策激励和制度保障。

加强与劳务输出地的对接和协作，提供“点对点、一站式”返岗复工服务。实施春节返岗交通补贴，1月28日至2月5日期间，企业租用大巴车跨省“点对点”组织外来务工人员返岗，或劳务协作输出地包车输送市外务工人员返岗的，按照实际包车费用的50%给予补贴，每家企业最高不超过30万元。

### 青海为2万名农民工追薪2.4亿元

本报讯（记者邢生祥）2022年，青海坚持欠欠与清欠相结合，打好欠薪治理“组合拳”，千方百计“去存量、遏增量、防变量”，解决一大批农民工反映的“忧薪”问题，全面打赢根治欠薪攻坚战。

据介绍，受疫情及外部环境不确定性影响，青海部分行业企业欠薪隐患显现，特别是工程建设领域上游欠款可能引发下游欠薪的风险逐步增大；工程建设领域以讨薪之名，索要工程款、机械租赁费等投诉案件增多，根治欠薪工作形势仍然复杂严峻，面临的压力依然很大。

### 北京密云出台政策助力劳动力就业

本报讯（记者赖志凯）近日，北京市密云区人力资源和社会保障局修订出台《北京市密云区促进本地城乡劳动力就业再就业办法》（以下简称《办法》）。

《办法》规定，企业招聘密云区登记失业一年以上或“4050”劳动力并依法签订一年及以上期限劳动合同、按规定缴纳职工社会保险、按月足额发放不低于当年本市职工最低工资标准1.2倍的工资，可在原来区级补贴享受三年期满后，继续享受两年的岗位补贴，每人每年3000元。

## 国家乡村振兴局印发通知，部署巩固拓展脱贫攻坚成果——

# 及时帮扶因新冠感染存在返贫致贫风险的农户

本报讯（记者甘智）国家乡村振兴局近日印发《关于积极应对新型冠状病毒感染扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果工作的通知》（以下简称《通知》），要求落实全国农村地区新冠疫情防控工作会议要求，积极应对新型冠状病毒感染，有效防止因疫因病返贫致贫，最大程度保护脱贫群众的身体健康和生命安全，最大程度减少对巩固拓展脱贫攻坚成果

的影响。

《通知》要求，把因新型冠状病毒感染存在返贫致贫风险的农户及时识别为监测帮扶对象。对符合条件的农户，通过绿色通道先落实帮扶，再完善手续。

加强与民政部门沟通，及时将符合条件的脱贫户、监测户纳入农村低保、特困救助和临时救助范围。

《通知》明确，强化对重点区域和重点群体的帮扶。配合有关部门保障感染康复后脱贫劳动力的合法权益。

疫情影响严重时，可统筹使用衔接资金和其他符合规定的资金，支持乡村防疫临时公益岗位吸纳脱贫劳动力就业。

《通知》指出，组织动员帮扶力量积极参与。东部地区要把帮助协作地区应对新型冠

状病毒感染作为近期东西部协作的重点任务，切实加大支持帮扶力度。

广泛动员民营企业和社会组织对脱贫户、监测户提供防疫捐赠和困难救助。充分发挥驻村第一书记和工作队作用，重点做好上门排查、因户施策和协调配合等工作。深入开展消费帮扶，帮助脱贫地区解决农产品销售问题。

## 疫情叠加寒潮，现场求职者寥寥

# 山西：企业复工复产线下招聘遇“冷”

本报讯（记者刘建林 李彦斌）“如果不是到马路对面的医院开药，也不会专门跑来这里应聘。”近日，山西举办“惠民生 促就业”企业复工复产太原市专场招聘活动，在山西智创城省级双创中心门前，170个招聘展位旁，求职者寥寥无几。

设备调试，当前最缺一手生产操作工。”山西中来光能电池科技有限公司带来了470个工作岗位，看着招聘现场零零散散的求职者，公司人事专员张女士苦笑摇头，“看来还得想其他办法。”

据了解，此次“惠民生 促就业”企业复工复产太原市专场招聘活动，由山西省人力资源和社会保障厅主办，通过太原市人力资源和社会保障局、太原市公共就业服务中心、山西转型综合改革示范区人才引进交流服务中

心、山西招聘网微信平台联动发布招聘信息。

据主办方介绍，山西将在“两节”前后，集中开展企业复工复产用工服务行动，助力企业解决招工、留工难问题。省、市、县三级人社部门正在对接工信、发改、国有资产管理等部门，精准摸清辖区规模以上工业企业、重点产业链供应链“白名单”企业、中小微企业等复工复产招工需求，统一归集发布。

山西人社部门将组织重点企业用工服务专员与企业“结对子”，按照“一企一策”的标

准，研究采取针对性的用工服务措施。对有用工需求的企业，深入了解企业的具体用工需求，有针对性地推荐参加公共就业服务专项行动和各类招聘活动，并提供用工推荐服务。

对短期用工企业，通过余缺调剂和输送临时性用工等方式补充；对缺乏技能人员的企业，组织培训机构对接输送人才。

同时，山西省、市、县三级人社部门将继续分级组织线下招聘。对规模以上工业企业、重点产业链供应链“白名单”企业，根据企业用工需求和规模集中组织专场招聘活动；对中小微企业组织分群体、分行业、分区域的复工复产招聘活动；对灵活就业人员，充分发挥各级零工市场的作用，组织小型专场招聘。

为支持劳动者灵活就业，山西对就业困难人员、创业失败人员、毕业年度和离校2年高校毕业生以灵活就业人员参保缴费的，按规定给予最长3年的社会保险补贴。